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Προοίμιο 

Οι δραστηριότητες άσκησης επιρροής αποτελούν σημαντική έκφανση της  

δημοκρατικής  διαδικασίας,  καθώς ευνοούν τον πλουραλισμό των απόψεων κατά τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων, ενώ συνεισφέρουν εξειδικευμένες γνώσεις και 

δεδομένα για τη χάραξη δημόσιων πολιτικών. Μέσα από τις δραστηριότητες επιρροής  

δίνεται η δυνατότητα στα ενδιαφερόμενα μέρη να έχουν πρόσβαση και συμμετοχή στον 

σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την εφαρμογή δημόσιων πολιτικών, βελτιώνοντας τη 

διαδικασία λήψης αποφάσεων στο δημόσιο τομέα.  

Παράλληλα, η λειτουργία του Μητρώου Διαφάνειας και οι πληροφορίες που  

καταχωρούνται  σε αυτό συμβάλλουν καταλυτικά στη διαφάνεια της διαδικασίας 

λήψης αποφάσεων, καθώς οι πολίτες δύνανται να ενημερώνονται για τα πρόσωπα που 

ασκούν επιρροή και τον τρόπο με τον οποίο αυτά επικοινωνούν με τους θεσμικούς 

φορείς. 

Ο  παρών Κώδικας Δεοντολογίας  για τους  εκπροσώπους συμφερόντων  αποσκοπεί  

στη δημιουργία ενός πλαισίου που για πρώτη φορά στη χώρα μας θα οριοθετεί και θα 

προσανατολίζει τις δραστηριότητες επιρροής, λειτουργώντας συμπληρωματικά προς 

το Μέρος Α΄ του Νόμου 4829/2021 για την Ενίσχυση της Διαφάνειας και της 

Λογοδοσίας σε Θεσμικούς Φορείς της Πολιτείας, Αποκατάσταση της Ακεραιότητας του 

Ενιαίου Συστήματος Κινητικότητας και Λοιπές Διατάξεις (ΦΕΚ A' 166/10.09.2021), και 

συμβάλλοντας έτσι στην πρόληψη της αθέμιτης  επιρροής, την ενίσχυση της 

διαφάνειας, της ακεραιότητας και της λογοδοσίας  και  την εμπέδωση  της 

εμπιστοσύνης  των  πολιτών  στους δημοκρατικούς θεσμούς. 

 

Άρθρο 1: Σκοπός  

Η θέσπιση του παρόντος Κώδικα έχει ως σκοπό τη διατύπωση γενικών αρχών και 

κανόνων που θα οριοθετούν, προσανατολίζουν και δεσμεύουν τη συμπεριφορά των 

εκπροσώπων συμφερόντων κατά την άσκηση δραστηριοτήτων επιρροής, με στόχο την 

πρόληψη της αθέμιτης επιρροής και την ενίσχυση της ακεραιότητας και της διαφάνειας 

στη διαδικασία λήψης δημόσιων αποφάσεων.  
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Άρθρο 2: Πεδίο εφαρμογής 

Οι διατάξεις του παρόντος Κώδικα εφαρμόζονται σε όλους τους εγγεγραμμένους στο  

Μητρώο Διαφάνειας εκπροσώπους συμφερόντων. 

 

Άρθρο 3: Αρχές που διέπουν την άσκηση δραστηριοτήτων επιρροής 

 

Ι. Νομιμότητα 

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να τηρεί το ισχύον νομικό και θεσμικό πλαίσιο 

που ρυθμίζει τον τρόπο άσκησης των δραστηριοτήτων επιρροής και να εκπληρώνει τα 

καθήκοντά του εντός των ορίων του νόμου, με τρόπο που υποδηλώνει την προσήλωσή 

του  στους  δημοκρατικούς θεσμούς και την προστασία του εθνικού δημοσίου 

συμφέροντος. 

 

ΙΙ. Διαφάνεια 

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει πάντοτε κατά την πραγματοποίηση  

δραστηριοτήτων επιρροής να μεριμνά για τη διαφάνεια των ενεργειών του. Ειδικότερα: 

α. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να υποβάλλει κατά την εγγραφή του 

στο Μητρώο Διαφάνειας αληθή, έγκυρα  και  επικαιροποιημένα  στοιχεία, 

καθώς και να ανταποκρίνεται σε οποιαδήποτε πρόσκληση της Εθνικής Αρχής 

Διαφάνειας για διόρθωση ή συμπλήρωση ανακριβών ή ελλιπών στοιχείων.  

β. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει κατά την επικοινωνία του με τον 

θεσμικό φορέα να γνωστοποιεί την ιδιότητά του, την εγγραφή του στο Μητρώο 

Διαφάνειας, την ταυτότητα του πελάτη του, καθώς και τον σκοπό της 

δραστηριότητας  επιρροής. 

γ. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να διατηρεί πληροφορίες σχετικές με 

τις δραστηριότητες επιρροής για χρονικό διάστημα τριών (3) ετών και να τις 

θέτει στη διάθεση της Εποπτεύουσας Αρχής, εφόσον ζητηθούν. 

δ. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να υποβάλλει ηλεκτρονικά εντός της 

νόμιμης προθεσμίας ή σε περίπτωση διαγραφής του από το Μητρώο εντός 
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μηνός από αυτή, ετήσια δήλωση άσκησης δραστηριοτήτων επιρροής, η οποία 

θα είναι προσβάσιμη στην ιστοσελίδα του Μητρώου. 

ε. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να καταχωρεί στην ετήσια δήλωση 

άσκησης δραστηριοτήτων επιρροής αληθή, έγκυρα και επικαιροποιημένα 

στοιχεία σχετικά με τον τομέα πολιτικής και το είδος της απόφασης, τα στοιχεία 

του προσώπου που άσκησε δραστηριότητα επιρροής, καθώς και του πελάτη 

του, τον χρόνο και τον τρόπο διεξαγωγής των δραστηριοτήτων επιρροής, τον 

θεσμικό φορέα προς τον οποίο απευθύνθηκαν οι δραστηριότητες επιρροής, 

καθώς και το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. 

στ. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν μπορεί να μεσολαβεί στην άσκηση 

δραστηριότητας επιρροής άλλου εκπροσώπου συμφερόντων σε θεσμικό φορέα. 

 

IΙΙ. Ακεραιότητα 

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να συμπεριφέρεται με τρόπο που αντανακλά την 

ακεραιότητα του και την ικανότητά του να ανταποκρίνεται στις υψηλές απαιτήσεις του ρόλου 

του, ώστε να ενισχύεται η εμπιστοσύνη των πολιτών στους θεσμούς και τις δημοκρατικές 

διαδικασίες. Ειδικότερα: 

α.  Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν εκμεταλλεύεται τη θέση του για να αποκτά αθέμιτα 

οφέλη ή να προωθεί προσωπικά του συμφέροντα.  

β. ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να απέχει από ενέργειες που μπορεί να 

δημιουργήσουν αίσθημα υποχρέωσης στους θεσμικούς φορείς ή να τους θέσουν  σε 

κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων. Για τον λόγο αυτό οφείλει να απέχει ιδίως από 

την προσφορά δώρων, παροχών ή οποιασδήποτε φύσης ωφελημάτων, όπως μεταξύ 

άλλων φιλοξενίας, χορηγιών, δωρεών ή διευκολύνσεων πάσης φύσεως, εξαιρουμένων 

των δώρων, παροχών ή ωφελημάτων χαμηλής αξίας που προσφέρονται καθαρά για 

λόγους εθιμοτυπίας ή φιλοφροσύνης .  

γ.  Ο εκπρόσωπος συμφερόντων απέχει από την άσκηση οιασδήποτε μορφής 

αθέμιτης επιρροής ή πίεσης, ήτοι συμπεριφοράς που αντίκειται στις 

απορρέουσες από τον νόμο και τον παρόντα Κώδικα υποχρεώσεις. 
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δ.  Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν αποσπά πληροφορίες με αθέμιτο ή παράνομο 

τρόπο. 

 ε. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιεί και να 

δημοσιοποιεί πληροφορίες που λαμβάνει από θεσμικούς φορείς για άσχετους 

προς την εντολή του εμπορικούς ή διαφημιστικούς σκοπούς. 

στ.  Μετά το πέρας των δραστηριοτήτων του και για χρονικό διάστημα 18 μηνών, ο 

εκπρόσωπος συμφερόντων επιδεικνύει συμπεριφορά συμβατή με τη θέση που 

κατείχε και δεν αναλαμβάνει δραστηριότητες που μπορεί να θέσουν σε 

αμφισβήτηση την ακεραιότητά του, όπως ιδίως να εργάζεται ή να παρέχει 

συμβουλές υπό οποιαδήποτε ιδιότητα για φορείς της νομοθετικής ή 

εκτελεστικής εξουσίας, όπως αυτοί ορίζονται στην Υπουργική Απόφαση υπ’ 

αριθ. ΓΓΑΔΔΤ 271/7073. 

ΙV. Υπευθυνότητα 

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει κατά την επικοινωνία του με θεσμικούς φορείς 

να πράττει με επαγγελματισμό και υπευθυνότητα. Ειδικότερα: 

 

α.   Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν διαστρεβλώνει και δεν χειραγωγεί διαθέσιμες 

πληροφορίες. 

β. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει κατά την επικοινωνία του με θεσμικούς 

φορείς να μεταφέρει πληροφορίες, την ακρίβεια, εγκυρότητα και αλήθεια των 

οποίων έχει ήδη επαληθεύσει. 

γ. Ο  εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να ενημερώσει τους θεσμικούς φορείς, 

στην περίπτωση που διαπιστώσει ότι οι πληροφορίες που τους παρέσχε δεν 

ανταποκρίνονται πλέον στην πραγματικότητα ή εφόσον διαπιστώσει ότι έχουν 

επέλθει αλλαγές στα όσα τους έχει ήδη μεταφέρει.   

δ. Ο εκπρόσωπος συμφερόντων οφείλει να ασκεί τις δραστηριότητες επιρροής 

εντός του ορίου των εντολών που έχει λάβει από τον πελάτη του. 

  

V. Εμπιστευτικότητα 

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων σέβεται την εμπιστευτικότητα των πληροφοριών που αποκτά 

από τους πελάτες του κατά την εκπροσώπηση των συμφερόντων τους και τηρεί 
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επαγγελματική εχεμύθεια σε σχέση με αυτές, εξαιρουμένων όσων τηρούνται στο Μητρώο 

Διαφάνειας.  

 

VI. Ευπρέπεια, εντιμότητα, ειλικρίνεια  

Ο εκπρόσωπος συμφερόντων επιδεικνύει ευπρέπεια, εντιμότητα, αξιοπρέπεια και ειλικρίνεια 

κατά την άσκηση των δραστηριοτήτων επιρροής.  

Ειδικότερα, κατά την επικοινωνία του με τους θεσμικούς φορείς και τη συμμετοχή του ως 

ομιλητής σε δημόσιες ακροάσεις επιτροπών, συμπεριφέρεται με ευγένεια και σεβασμό, 

ακούει με προσοχή τις διατυπωθείσες απόψεις και αποφεύγει σχόλια και παρεμβάσεις άσχετες 

με το υπό συζήτηση θέμα, καθώς και παρατηρήσεις, εκφράσεις και χειρονομίες απαξιωτικές, 

ή προσβλητικές. 

 

 

VII.  Σύγκρουση συμφερόντων 

 Ο εκπρόσωπος συμφερόντων αποφεύγει οιαδήποτε επικοινωνία δύναται να 

δημιουργήσει κατάσταση σύγκρουσης συμφερόντων. Ειδικότερα: 

α. Δεν μπορεί να δραστηριοποιείται ως εκπρόσωπος συμφερόντων θεσμικός 

φορέας για χρονικό διάστημα δεκαοκτώ (18) μηνών μετά την αποχώρηση από τη 

θέση του για οποιονδήποτε λόγο.  

β. Δεν μπορεί να δραστηριοποιείται ως εκπρόσωπος συμφερόντων  θεσμικός 

φορέας  κατά τη διάρκεια της θητείας του, ούτε ο/η σύζυγος ή ο/η συμβίος/α  του 

κατά την έννοια του άρθρου 1 του ν. 4356/2015. 

γ.   Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν μπορεί να ασκεί δραστηριότητα επιρροής σε 

θεσμικό φορέα, όταν είναι συγγενείς εξ αίματος ή εξ αγχιστείας, κατ’ ευθείαν μεν 

γραμμή απεριορίστως, εκ πλαγίου δε έως και δευτέρου βαθμού, καθώς και όταν 

έχει με αυτόν ιδιαίτερο δεσμό που δύναται να θέσει υπό αμφισβήτηση την 

υποχρέωση αμερόληπτης κρίσης του θεσμικού φορέα, όπως ιδίως σε περίπτωση  

προϋπάρχουσας επαγγελματικής, προσωπικής ή στενής φιλικής σχέσης.   
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δ.    Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν μπορεί να ασκεί δραστηριότητα επιρροής για  

λογαριασμό δύο ή περισσότερων πελατών ταυτόχρονα, εάν αυτοί έχουν μεταξύ 

τους αντικρουόμενα συμφέροντα. 

ε.     Ο εκπρόσωπος συμφερόντων δεν μπορεί όταν ασκεί δραστηριότητα επιρροής να 

εξυπηρετεί εν γνώσει του αμέσως ή εμμέσως ιδιωτικό συμφέρον, οικονοµικό ή 

άλλο, αυτού του ιδίου ή άλλου φυσικού ή νοµικού προσώπου σε βάρος των 

συμφερόντων του πελάτη του. 

 

VIIΙ.  Κυρώσεις 

Η  παραβίαση των αρχών του παρόντος Κώδικα που αποτελούν ταυτόχρονα  και 

υποχρεώσεις των εκπροσώπων συμφερόντων όπως αυτές προβλέπονται στο ν. 

4829/2021, επιφέρει την  επιβολή των  κυρώσεων του άρθρου 12 του ίδιου νόμου. 

*** 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


